

## 巩固壮大实体经济根基 四中全会擘画高质量发展蓝图

中国共产党第二十届中央委员会第四次全体会议，于2025年10月20日至23日在北京举行。全会审议通过了《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》。

专家认为，“十五五”时期是基本实现社会主义现代化夯实基础、全面发力的关键时期，具有承前启后的重要地位。要集中力量办好自己的事，续写经济快速发展和社会长期稳定两大奇迹新篇章，奋力开创中国式现代化建设新局面。

●本报记者 彭扬 欧阳剑环



2025年10月5日拍摄的进博会举办场所——国家会展中心(上海)外景。

新华社图文

## 把着力点放在实体经济上

全会提出了“十五五”时期经济社会发展的主要目标：高质量发展取得显著成效，科技自立自强水平大幅提高，进一步全面深化改革取得新突破，社会文明程度明显提升，人民生活品质不断提高，美丽中国建设取得新的重大进展，国家安全屏障更加巩固。在此基础上再奋斗五年，到二〇三五年实现我国经济实力、科技实力、国防实力、综合国力和国际影响力大幅提升，人均国内生产总值达到中等发达国家水平，人民生活更加幸福美好，基本实现社会主义现代化。

在上述主要目标中，“高质量发展取得显著成效”被置于首位。“这意味着‘十五五’时期的政策主线将延续当前基调，继续推进经济结构转型，大力发展新质生产力。”浙商证券首席经济学家李超说。

在东方金诚首席宏观分析师王青看来，全会内容更加强调了推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。“十五五”时期我国经济基础稳、优势多、韧性好、潜力大，长期向好的支撑条件和基本趋势没有改变，中国超大规模市场、丰富人才资源等优势也将进一步彰显。

现代化产业体系是推动经济高质量发展的重要力量。全会提出，建设现代化产业体系，巩固壮大实体经济根基。坚持把发展经济的着力点放在实体经济上，坚持智能化、绿色化、融合化方向，加快建设制造强国、质量强国、航天强国、交通强国、网络强国，保持制造业合理比重，构建以先进制造业为骨干的现代化产业体系。

全会还提出，要优化提升传统产业，培育壮大新兴产业和未来产业，促进服务业优质高效发展，构建现代化基础设施体系。

申万宏源证券首席经济学家赵伟表示，全会将“建设现代化产业体系”置于更突出的位置，以及进一步强调了“坚持智能化、绿色化、融合化方向”，或意味着将科技创新成果更深入地融入产业实践，推动传统产业与新兴产业协同并进。此外，“保持制造业合理比重”也体现出对产业结构优化与第三产业发展的统筹考量。

## 建设强大国内市场

全会提出，建设强大国内市场，加快构建

## “十五五”时期经济社会发展的主要目标

**高质量发展取得显著成效**  
**科技自立自强水平大幅提高**  
**进一步全面深化改革取得新突破**  
**社会文明程度明显提升**  
**人民生活品质不断提高**  
**美丽中国建设取得新的重大进展**  
**国家安全屏障更加巩固**



新华社图表

新发展格局。坚持扩大内需这个战略基点，坚持惠民生和促消费、投资于物和投资于人紧密结合，以新需求引领新供给，以新供给创造新需求，促进消费和投资、供给和需求良性互动，增强国内大循环内生动力和可靠性。要大力提振消费，扩大有效投资，坚决破除阻碍全国统一大市场建设卡点堵点。

专家认为，构建新发展格局要以满足国内需求为基本立足点，实施扩大内需战略。

“通过增强国内大循环带动内需的持续回升，将有助于提升经济增长的稳定性和持续

性，更好地提振消费和扩大有效投资。”中信证券首席经济学家明明认为，坚持惠民生和促消费、投资于物和投资于人紧密结合，这既是对就业和民生福祉的关怀，又显示了提振内需的决心。同时，全会强调“以新需求引领新供给，以新供给创造新需求”，这将有助于促进消费和投资，实现供给和需求的良性互动。

着眼于增强国内大循环内生动力和可靠性，中国银河证券首席经济学家章俊认为，一方面要积极推动扩大内需增强“内生动力”，通过提升居民消费能力、完善收入分配机制、

激发企业活力等措施，提高内需对经济增长的拉动作用；另一方面要通过全国统一大市场建设增强“可靠性”，破除阻碍全国统一大市场建设的卡点堵点，构建更加安全可控、韧性更强的产业链和国内大市场。

对于聚焦建设全国统一大市场的重点难点，国家信息中心经济预测部产业经济研究室主任魏琪嘉建议，应统一市场准入规则，坚决清理废除各类不合理的准入限制，健全公平竞争审查制度，从源头上防止出台妨碍公平竞争的政策措施。

## 完善宏观经济治理体系

全会提出，加快构建高水平社会主义市场经济体制，增强高质量发展动力。坚持和完善社会主义基本经济制度，更好发挥经济体制改革牵引作用，完善宏观经济治理体系，确保高质量发展行稳致远。要充分激发各类经营主体活力，加快完善要素市场化配置体制机制，提升宏观经济治理效能。

“作为宏观经济治理体系的重要组成部分，‘十五五’时期财税金融政策将有两方面主要任务。”王青认为，一方面是为完成国家重大战略提供财政、金融资源保障；另一方面是通过财政政策、货币政策实施周期调节，稳定宏观经济运行。“‘十五五’时期财税金融政策会保持较强的稳定性和连续性。”

全会分析了当前形势和任务，强调坚决实现全年经济社会发展目标。要继续精准落实党中央决策部署，着力稳就业、稳企业、稳市场、稳预期，稳住经济基本盘，巩固拓展经济回升向好势头。宏观政策要持续发力、适时加力，落实好企业帮扶政策，深入实施提振消费专项行动，兜牢基层“三保”底线，积极稳妥化解地方政府债务风险。

“今年前三季度经济增长5.2%，为高质量发展托底，有力支撑全年经济增长目标的实现。”李超说。

国家统计局新闻发言人日前表示，宏观政策持续显效将为经济平稳运行保驾护航。近期宏观调控进一步加大支持力度，出台实施《关于扩大服务消费的若干政策措施》，下达第四批消费品以旧换新资金，加强“两重”项目组织调度，有助于形成政策合力。我国有充足的政策空间、丰富的政策工具、常态化的政策储备，能够有效应对各类风险挑战。

加大创新投入  
锻造企业新质生产力

●本报记者 吴科任

党的二十届四中全会提出，加快高水平科技自立自强，引领发展新质生产力。

当前，AI、机器人、量子计算、可控核聚变、基因编辑、脑机接口、固态电池、商业航天等一系列新质生产力方向的“硬科技”与新兴产业蓬勃涌动，成为驱动未来经济发展的引擎。

专家认为，企业是市场经济中最活跃的主体之一，要牢牢抓住新一轮科技革命和产业变革历史机遇，敢于创新投入、增强攻坚能力，持续锻造企业的新质生产力。

在北京，今年4月，全球首个人形机器人半程马拉松赛鸣枪起跑，20支人形机器人赛队与人类选手同场竞技，这既是对机器人运动能力的极限测试，更是推动其技术发展的关键契机。

在上海，宝钢股份建成热轧1580 “1+N”全自动化生产线，产线劳动效率提升47%，工序能耗下降9%，质量成本下降20%，产品不良率下降10%；自主研究、实施全球首套SmartHIT智慧铁水运输系统。

在四川，康弘药业在研的基因治疗药物KH631在中国进入临床II期，中美临床试验工作持续推进。KH658眼用注射液是康弘药业第二款同时获批进入中国和美国临床试验的基因治疗产品，中美临床试验正稳步推进。KH617是国内首个具有合成生物学来源的I类新药，也是康弘药业合成生物学平台首个进入临床试验的产品。

在西藏，西藏矿业位于海拔4400米的扎布耶盐湖二期项目，以科技创新实现盐湖资源开发颠覆性突破。该项目将建成全球首个高海拔“光伏+光热+储能”孤网能源站，100%绿电供应确保全流程零碳生产。项目独创绿色工艺链，通过盐田自然浓缩利用高原强日照降耗30%，膜法精准提锂提升回收率，结晶蒸发联产优质氯化钾，分级沉锂同步提取铷铯战略资源。更以膜法回收技术降低锂成本40%。

在贵州，中伟股份已开发出适配固态电池的定制化前驱体产品，如“9系单晶正极材料前驱体”“超小粒径富锂锰基材料前驱体”等，且现阶段公司固态电池材料出货近50吨。钠离子电池成本低、资源丰富，在储能和高速交通工具领域发展潜力大。公司积极关注钠离子电池，大力布局相关技术研究与开发。

国家统计局发布的报告显示，今年上半年，我国新质生产力继续加快培育和成长。主要体现在五个方面：一是创新成果不断涌现。各地继续加大创新投入，我国研发经费投入占GDP比重接近2.7%，超过欧盟平均水平。二是新兴产业茁壮成长。上半年，规上战略性新兴服务业企业营业收入增长接近10%，这些创新成果和产业融合带动了高技术产业发展。三是数字经济快速发展。进入数字化时代，人工智能加快发展，数据也是生产要素，各地加快推进数字产业化和产业数字化。四是绿色发展提质增效。各地贯彻新发展理念，加快推进绿色产业发展，以新能源汽车、锂电池、太阳能为代表的“新三样”继续保持较高增长速度。五是产业改造升级加快。各地继续实行传统产业更新改造，尤其在国家“两重”“两新”政策支持下，改造步伐加快，积极对接“互联网+”“AI+”“数字+”改造和提升传统产业。

各方要以关键核心技术攻关为锚，协同发力。党的二十届四中全会提出，抓住新一轮科技革命和产业变革历史机遇，统筹教育强国、科技强国、人才强国建设，提升国家创新体系整体效能，全面增强自主创新能力，抢占科技发展制高点，不断催生新质生产力。

“惟创新者进，惟创新者强，惟创新者胜。”原始创新可谓是培育壮大新质生产力的奇点。专家认为，面对当前复杂的国际环境，必须凝聚人才智慧、整合创新资源、提供制度保障，加速推进原创性引领性科技攻关，在重点领域、关键环节实现突围。

**DAMING**  
**大明电子股份有限公司**  
**首次公开发行股票并在沪市主板上市**  
**今日网上申购**

申购简称：大明申购 申购代码：732376

申购价格：12.55元/股  
网上初始发行数量：4,000.10万股  
网上单一证券账户最大申购数量：9,500股  
网上申购时间：2025年10月24日  
9:30-11:30, 13:00-15:00

保荐人（主承销商）：国泰君安证券  
报告期关系顾问：国泰君安

公开发行公告：《大明电子招股说明书》2025年10月23日  
上市公告书：《大明电子股票上市公告书》、《招股说明书》、《公司章程》、  
《股东手册》、《董事手册》、《监事手册》、《高级管理人员手册》  
咨询电话：021-58760000

**dynamic**  
**超颖电子电路股份有限公司**  
**首次公开发行股票**  
**今日在上海证券交易所隆重上市**

股票代码：603175

发行价：7.00元/股  
发行数量：1,200万股  
发行人（主承销商）：国泰君安证券  
报告期关系顾问：国泰君安

公开发行公告：《超颖电子招股说明书》2025年10月23日  
上市公告书：《超颖电子股票上市公告书》、《招股说明书》、《公司章程》、  
《股东手册》、《董事手册》、《监事手册》、《高级管理人员手册》  
咨询电话：021-58760000

## 新征程 新使命

## 金融业将做精做深“五篇大文章”

●本报记者 石诗语

展望“十五五”，多家金融机构表示，将以做精做深金融“五篇大文章”为战略支点，持续优化对重大战略、重点领域和薄弱环节的金融支持，助力新质生产力加快发展壮大，为推进中国式现代化、建设金融强国贡献更大力量。

## 金融业发挥重要作用

党的二十届四中全会提出，加快高水平科技自立自强，引领发展新质生产力。抓住新一轮科技革命和产业变革历史机遇，统筹教育强国、科技强国、人才强国建设，提升国家创新体系整体效能，全面增强自主创新能力，抢占科技发展制高点，不断催生新质生产力。

要加强原始创新和关键核心技术攻关，推动科技创新和产业创新深度融合，一体推进教育科学人才发展，深入推进数字中国建设。

“从长远看，经济领域政策深度衔接2035年远景目标要求，通过科技自立自强、现代化产业体系建设与金融体制改革协同，推动经济从‘量的积累’向‘质的跃升’转型。这一部署既立足当下稳就业、稳预期的现实需求，又着眼于破解发展不平衡不充分的

## 增强防范金融风险能力

展望下一个五年，多家金融机构表示，将继续扎实做好金融“五篇大文章”，持续优化对重大战略、重点领域和薄弱环节的金融支持，助力新质生产力加快发展壮大，为推进中国式现代化、建设金融强国贡献更大力量。

工商银行公司金融业务部负责人表示，工行将把金融科技作为服务科技强国的重要战略支点，持续加大金融支持力度，优化产品体系，扩大生态朋友圈，以“资金链+服务链+生态链”模式，大力支持发展新质生产力，全力做好科技金融大文章。

曾刚建议，“十五五”期间金融机构应坚守服务实体经济本源，推进金融“五篇大文章”实施。“金融机构应打造覆盖企业全生命周期的金融服务体系，完善科技企业信用评价和风控机制。同时，运用大数据、人工智能等技术，提升对高新技术企业识别和服务能力，为新质生产力发展保驾护航。”曾刚说。

此外，多家金融机构表示，将继续坚持稳字当头，增强系统思维，坚守筑牢风险合规防线，切实增强防范金融风险能力，强化风险防控的责任担当，统筹发展和安全。